
 

MINISTÉRIO DAS COMUNICAÇÕES
Secretaria de Telecomunicações

Departamento de Projetos de Infraestrutura e de Inclusão Digital
Comitê Gestor Programa Amazônia Integrada Sustentável

 

ATA DA 13ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ GESTOR DO PROGRAMA
AMAZÔNIA INTEGRADA E SUSTENTÁVEL (CG-PAIS)

Data: 29 de janeiro de 2026

Horário de Início: 14:30

PAUTA DA REUNIÃO

Pauta:

1. Apresentação do status da implantação das Infovias 02, 03 e 04 (Fase 1), 05, 06 e 08 (Fase
2) e Revitalização do PAC;

2. Apresentação sobre o status dos Consórcios Operadores Neutros - RNP;

3. Deliberação sobre solicitação de capacidade pelo Exército Brasileiro para Infovia 02 - EB;

4. Deliberação sobre a utilização em caráter antecipado da Infovia 02 - MCom;

5. Pedido da BR Digital de aprovação para cessão do direito de uso do par de fibras para a
Global Fiber - RNP;

6. Outros assuntos - MCom.

PARTICIPANTES

Membros

Órgão/Entidade Nome Titular/Suplente Presença

Ministério das Comunicações -
MCOM

Eduardo Takafashi de
Alcantara Titular Presente

Ministério das Comunicações -
MCOM Hugo Monteiro Jácome Suplente Presente

Ministério da Defesa - MD

General de Divisão Marcus
Alexandre Fernandes de

Araújo Titular -----

Ministério da Defesa - MD
General de Brigada Rodolfo
Roque Salguero De La Vega

Filho
Suplente Presente

Ministério da Educação - MEC Ana Úngari Dal Fabbro Titular -----
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Ministério da Educação - MEC Rodrigo Lofrano Alves dos
Santos Suplente -----

Ministério da Saúde - MS Paula Xavier dos Santos Suplente -----

Ministério da Ciência,
Tecnologia e Inovação - MCTI Hamilton José Mendes da Silva Suplente -----

Agência Nacional de
Telecomunicações - ANATEL Nilo Pasquali Titular -----

Agência Nacional de
Telecomunicações - ANATEL

Eduardo Marques da Costa
Jacomassi Suplente Presente

Rede Nacional de Ensino e
Pesquisa - RNP

Lisandro Zambenedetti
Granville Titular -----

Rede Nacional de Ensino e
Pesquisa - RNP Eduardo Cezar Grizendi Suplente Presente

Telebrás Comunicações
Brasileiras S.A.

André Chagas Leite da
Fonseca Titular -----

Telebrás Comunicações
Brasileiras S.A. Marcelo Guimarães Mendes Suplente Presente

Membros

Órgão/Entidade Nome Titular/Suplente Presença

 

 
Outros participantes

 

Sérgio Renan Kern EAF

Coronel Anderson Lima Muniz Barretto EB

Glenan Rigolin MCom

Angelo Cesar Lorenzo Alves MCom

Ikaro Chaves Barreto de Sousa MCom

Lorran Moreira Silva MCom

Maria Auxiliadora Rodrigues Dias MCom

Rodrigo Soares Gimenez MCom

Oswaldo de Freitas Alves RNP

 

ABERTURA
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Aos vinte e nove dias do mês de janeiro do ano de dois mil e vinte e seis, às 14h30,
realizou-se, por videoconferência, a 13ª Reunião Ordinária do Comitê Gestor do Programa Amazônia
Integrada e Sustentável (CG-PAIS).

A reunião, foi iniciada sob a condução do Sr. Eduardo Takafashi de Alcantara com apoio
do Sr. Hugo Monteiro Jácome. Após as boas-vindas iniciais, o Coordenador registrou tratar-se da
primeira reunião ordinária de 2026, desejou êxito aos trabalhos do ano, ressaltou a importância da saúde
para o cumprimento dos objetivos institucionais e esclareceu a existência de pequeno ajuste entre o
convite e o ofício de convocação, prevalecendo a pauta constante do ofício formal.

APRESENTAÇÃO SO STATUS DA IMPLANTAÇÃO DAS INFOVIA 02, 03 E 04 (FASE
1), 05, 06 E 08 (FASE 2) E REVITALIZAÇÃO DO PAC

O Sr. Sergio Renan Kern, representante da EAF, apresentou relato técnico sobre o estágio
de implantação das Infovias, informando a conclusão das instalações das Infovias 03 e 04, com licenças
operacionais obtidas e encaminhamento documental para recebimento patrimonial pelo Ministério.
Comunicou, ainda, a conclusão da instalação da Infovia 02 (Tefé–Tabatinga–Atalaia do Norte), com
licença operacional emitida ao final de dezembro e planejamento de inspeção em duas etapas, entre
fevereiro e março. Registrou o andamento da etapa 2 do PAC, com transbordo de cabos iniciado em 6 de
janeiro e previsão de conclusão em 4 de fevereiro, além de estudos de viabilidade para as Infovias 05, 06
e 08. Destacou a execução do trecho Manacapuru–Manaus (PAC 1), com fibra provisória instalada para
testes, apontando atraso por fatores logísticos e climáticos, com previsão de conclusão ao final de
fevereiro, esclarecendo não haver ainda disponibilidade de sistema óptico público nesse trecho.
Informou, adicionalmente, que a Infovia 04 já se encontra conectada de Boa Vista a Manaus, incluindo o
anel metropolitano, e que o PAC 2 possui lançamento subaquático entre Novo Airão e Manaus, estando
previsto o trecho terrestre Novo Airão–Manacapuru.

Encerrada a exposição, não houve novos questionamentos.

APRESENTAÇÃO SOBRE O STATUS DOS CONSÓRCIOS OPERADORES NEUTROS
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O Sr. Eduardo Cezar Grizendi apresentou informe consolidado sobre a situação dos
consórcios:

 

· Infovia 00: o consórcio apresentou registro da ata de reunião com os consorciados que decidiu pela
substituição do consorciado líder, passando esta posição da BR Digital para a Você Telecom, pendente
apenas de aprovação formal pelo CG-PAIS.

· Infovia 01: o consórcio apresentou registro da regularização das inadimplências superiores a três meses
por meio de negociações individuais e confissões de dívida, passando os débitos a serem tratados como
obrigações comerciais internas ao consórcio.

· Infovia 02: o consórcio se reuniu pela 1a vez e selecionou a empresa Ozônio Telecomunicações como
consorciada líder, encontrando-se em elaboração a minuta do contrato.

· Infovia 03: finalizado a assinatura do contrato master da RNP com o consorciado líder e os demais
consorciados como anuentes, bem como iniciado a assinatura dos termos de cessão de uso do par de
fibras com cada consorciado, para formalização do seu direito de uso, contra apresentação do Carta de
Fiança ou Seguro Garantia. Adicionalmente, o consorciado líder publicou RFP para a subcontratação de
empresa para operação em manutenção.

Infovias 04 e 07: informou que o consorcio desta infovia escolheu a empresa Ozônio Telecomunicações
como consorciado líder, e ja enviou à RNP da minuta do contrato do consórcio que foi analisado e
retornado pela RNP para o consorciado líder, para início da assinatura dos consorciados, sem
necessidade de submissão ao CADE.

Consignou-se, ainda, que os termos de declaração de entrega das Infovias 03 e 04 já foram
disponibilizados ao Ministério das Comunicações, bem como o entendimento do Comitê de que os
processos de patrimonialização, formação de consórcios e cessão de uso avançam de forma paralela, com
perspectiva de início das operações comerciais após a conclusão das etapas formais.

DELIBERAÇÃO SOBRE SOLICITAÇÃO DE CAPACIDADE PELO EXÉRCITO
BRASILEIRO PARA A INFOVIA 02

Foi apreciada a solicitação do Exército Brasileiro para uso de capacidade na Infovia 02,
consistente em 10 Gbps em canal DWDM, em caráter precário, destinado à interligação da Brigada em
Tefé às organizações militares em Tabatinga, destacando-se a relevância estratégica da conectividade
para a região de fronteira.

Após esclarecimentos técnicos, inclusive quanto à inexistência de SLA neste estágio e à
disponibilidade imediata do trecho Tefé–Tabatinga, a matéria foi submetida à deliberação, sendo
aprovada por unanimidade.

DELIBERAÇÃO SOBRE UTILIZAÇÃO EM CARÁTER ANTECIPADO DA INFOVIA
02
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O Sr. Hugo Monteiro Jácome apresentou a proposta, fundamentada no edital conduzido
pela RNP, prevendo a possibilidade de utilização antecipada mediante aprovação do CG-PAIS,
considerando:

o estágio atual de implantação e disponibilização para uso;

a inexistência de garantia de SLA;

a obrigatoriedade de respeito às condições contratuais de operação e manutenção vigentes entre a
EAF e seus fornecedores.

Esclareceu-se que o uso antecipado se restringe, inicialmente, aos trechos já disponíveis
da Infovia 02 (Tefé–Tabatinga–Atalaia do Norte), acompanhando a progressiva disponibilização da
infraestrutura. A EAF registrou não dispor, no momento, de estrutura de atendimento 24x7,
manifestando preocupação com eventuais pressões comerciais.

Após debate, deliberou-se, por unanimidade, aprovar a utilização em caráter
antecipado da Infovia 02, na forma prevista pela ADC/15217/2025, considerando o estágio atual de
implantação e disponibilização para uso da Infovia, sem garantia de SLA, ou seja, respeitando as
condições contratuais de O&M da EAF com seus fornecedores.

PEDIDO DA BR DIGITAL DE APROVAÇÃO PARA CESSÃO DO DIREITO DE USO
DO PAR DE FIBRAS PARA A GLOBAL FIBER

O Sr. Eduardo Cezar Grizendi apresentou solicitação formalizada pela BR.Digital para
cessão do direito de uso de par de fibras nas Infovias 00 e 01 à Global Fiber, tendo sido registrado o
cumprimento integral das condicionantes previamente estabelecidas pelo Comitê, consistentes na
substituição da BR Digital como consorciada líder da Infovia 00 e na regularização da inadimplência na
Infovia 01.

Foi apresentado ao Comitê a substituição da BR.Digital pela Você Telecom como
Consorciada Líder na Infovia 00 e a negociação junto à Ozônio Telecom quanto aos débitos relacionados
à Infovia 01, conforme documentação anexa à presente ata.

Reconhecido o atendimento dos requisitos, o CG-PAIS deliberou, por unanimidade,
aprovar a cessão do direito de uso do par de fibras à Global Fiber nas Infovias 00 e 01,
determinando o registro em ata do atendimento às condicionantes e o prosseguimento dos trâmites
administrativos pertinentes.

INFORMES FINAIS

Nos informes finais, registraram-se as providências em andamento relativas ao
remanejamento de aproximadamente 63 km de cabos e à entrega de sobressalentes da Infovia 02 no
termo de entrega da Infovia 04, bem como a necessidade de implementação do fornecimento de cabos de
24 fibras ao Exército, conforme deliberação anterior, e o agendamento de reuniões técnicas com a RNP,
o consórcio liderado pela Ozônio e o Exército Brasileiro para operacionalização dos encaminhamentos.

Informou-se, ainda, que a próxima reunião ordinária do CG-PAIS está prevista para 30 de
abril de 2026 e nada mais havendo a tratar, o Coordenador agradeceu a participação de todos,
determinou a elaboração e o compartilhamento da ata e dos documentos correlatos, e declarou encerrada
a sessão.

 
 

Anexos:
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Apresentação MCom - 13ª Reunião Ordinária (SEI nº 13122039)

Anexo Ata de Reunião - Infovia 00 (SEI nº 13123586)

Anexo Negociação de Dívida - Infovia 01 (SEI nº 13123590)

Documento assinado eletronicamente por Eduardo Takafashi de Alcantara , Coordenador do Comitê
Gestor Programa Amazônia Integrada Sustentável, em 09/02/2026, às 09:44, conforme horário
oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, caput, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

Documento assinado eletronicamente por Hugo Monteiro Jacome, Membro do Comitê Gestor
Programa Amazônia Integrada Sustentável, em 09/02/2026, às 09:50, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no art. 6º, caput, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

Documento assinado eletronicamente por EDUARDO CEZAR GRIZENDI, Usuário Externo, em
09/02/2026, às 15:21, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, caput, do Decreto
nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Eduardo Marques da Costa Jacomassi , Usuário Externo,
em 10/02/2026, às 09:22, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, caput, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site https://sei.mcom.gov.br/sei/verifica,
informando o código verificador 13121138 e o código CRC 81E43687.

Referência: Processo nº 53115.010069/2022-34 Documento nº 13121138
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